



记者招待会，第一个提问机会给了凤凰卫视吴小莉。

论重任，总理把物价摆在首位

“为了使我们的民族在世界赢得应有的尊严，我愿献出我的全部心血和精力”

目前最大困难是物价上涨过快

温家宝说，5年已经过去了，行事见于当时，是非公于后世。一个领导者应该把眼睛盯住前方，把握现在，思考未来。我脑子里在盘算四件事情。

第一，要使中国的经济继续保持平稳较快发展，同时有效地抑制通货膨胀，这就必须解决经济发展当中的不稳定、不协调、不可持续的问题。目前最大的困难是物价上涨过快和通货膨胀的压力。

第二，经济体制改革和政治体制改革要有新的突破，这就必须解放思想。解放思想需要勇气、决心和献身精神。解放思想和改革创新，如果说前者是因的话，后者就是果。5年前，我曾面对大家立过誓言，苟利国家生死以，岂因

祸福避趋之。今天我还想加上一句话，就是天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤。

第三，要推进社会的公平正义。如果说真理是思想体系的首要价值，那么公平正义就是社会主义国家制度的首要价值。如果说发展经济、改善民生是政府的天职，那么推动社会公平正义就是政府的良心。

第四，要加强社会主义精神文明建设。

朋友们，我想对你们说：为了国家的富强，为了社会的公平正义，为了让人们幸福快乐地过得更好，为了让孩子们上好学，为了使我们的民族在世界赢得应有的尊严，我愿献出我的全部心血和精力。

有信心控制物价过快上涨的局面

温家宝表示，在众多问题中，排在第一位的就是物价问题。去年下半年以来，物价上涨过快，给群众生活，特别是低收入群体带来很大的困难。如何控制物价过快上涨，抑制通货膨胀，不仅是老百姓关注的问题，也是政府的重要任务。“我们提出了今年CPI确定为4.8%左右的预测目标。说句老实话，实现这一目标是不容易的，特别是今年头两个季度我们遇到了历史上罕见的冰雪灾害，这就给控制物价带来

更大的压力。”温家宝说。

但温家宝表示政府依然没有改变这个目标，主要出于两点。第一，这一目标表明政府的决心，要把控制物价和抑制通货膨胀作为今年政府工作的首要任务。第二，它稳定老百姓对物价的预期。温总理说，“现在我们的粮食储备还是在1.5亿吨到2亿吨之间。主要工业品供过于求的局面没有改变。只要政策得当，措施有力，我们完全有信心控制物价过快上涨的局面。”

将及时灵活采取对策，保持经济平稳快速发展

面临高通货膨胀压力，温总理称今年恐怕是中国经济最困难的一年，政府在确定今年的经济政策时，提出两个“防止”。第一个防止就是要防止经济增长由偏快转为过热。这样才能使中国经济更好地解决经济运行中的一些问题。中国是一个有13亿人口的发展中国家，必须保持经济有一定的发展速度来解决就业的压力，通过发展解决前进中的问题。同时必须在经济发展和抑制通货膨胀之间找出一个平衡点。”温总理说。

温总理说，现在政府提出经济增长的预期目标是8%，而消费物价上涨指数控制在4.8%左右，就是想找到一个平衡点。“我深知这件事情的困难。我曾经讲过，今年恐怕是中国经济最困难的一年。难在什么地方？难在国际、国内不可测的因素多，因而决策困难。至于结果怎么样，要到明年的3月份我再给各位回答。但是我有一个信念，就是事不避难、勇于担当、奋勇向前。”温总理说。

对中国经济发展抱有信心

温家宝说，最近因为美国次贷危机的影响，造成美元贬值，几次降息，石油价格居高不下，这对世界的股市也造成很大的影响。“我对世界经济，特别是美国的经济十分关注，而且深感忧虑。”

中国实行从紧的货币政策和稳健的财政政策，是从中国的实际出发。温家宝坦言，“我现在所忧虑的是，美元不断贬值，何时能够见底？美

国究竟会采取什么样的货币政策，它的经济走势会走到什么地步？”

“我深知，这对中国是极大的考验，但是我们可以向大家讲明一点，就是中国经济的基本面还是好的，中国市场的潜力还是巨大的。我们在发展的过程中有着很大的回旋余地，这是中国的优势。因此，我们对中国经济的发展还是抱有信心的。”



天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤

原话摘录：温家宝在凤凰卫视记者提问时，温家宝回答：5年前，我曾面对大家立过誓言，苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。今天我还想加上一句话，就是天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤。

出处与释义：天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤。——王安石《宋史·王安石列传》。北宋神宗时期，王安石力主变法，反对因循保守，提出这一著名的“三不足”论断。大意是天象的变化不必畏惧，祖宗的规矩不一定效法，人们的议论也不需要担心。

行事见于当时，是非公于后世

原话摘录：昨天的见面会上，在记者提出过去5年的感受和未来5年您还会面临什么样的挑战时，温总理回答：5年已经过去了，行事见于当时，是非公于后世……

出处与释义：《明太祖宝训》卷六：……诸儒至，太祖谕之曰：自古有天下国家者，行事见于当时，是非公于后世……

原文背景：明太祖攻克元都，召集文臣和逸士，准备修《元史》。太祖分析了元朝统治的兴亡原因，提出当世人行事由后人评价的观点，并嘱咐群臣修史要客观，不刻意贬低和赞扬，以供后人借鉴。

一心中国梦，万古下泉诗

原话摘录：在回答台湾工商时报记者提问，大陆和台湾在经贸合作方面有无可避免进一步往来时，温家宝说：我是一个爱国主义者，我脑子里总是在想，“一心中国梦，万古下泉诗”……

出处与释义：宋沦陷后的许多年，大批南宋遗民沉浸在心灵创伤和悲痛中。其中一些坚决不与征服者合作的特立独行之士用他们的笔触描写了这样的心情。诗人和画家郑思肖是这些不服从、不合作者中的代表，写下了这样的诗句：“力不胜胆，逢人空泪垂。一心中国梦，万古下泉诗。日近望犹见，天高问岂知。朝朝向南拜，愿瞻汉旌旗。”

温总理引用这句诗，表达坚定的爱国思想和民族气节。

周虽旧邦，其命惟新

原话摘录：新华社记者提问，总理对于继续解放思想对于经济、社会发展有什么现实针对性时，温总理回答：我想从中国的文化、传统和历史上讲一点自己的看法。我一直很重视两句话：一句话来自《诗经》，一句话来自《诗品》，就是“周虽旧邦，其命惟新”、“如将不尽，与古为新”。

出处与释义：《诗经·大雅·文王》云：文王在上，在昭于天。周虽旧邦，其命惟新。大意是说：周文王禀受天命，昭示天下：周虽然是旧的邦国，但其使命在革新。后因谐音以“维新”称改变旧法而推行新政，如维新派、维新运动等。

温总理借此阐述“解放思想”的必要性。

如将不尽，与古为新

出处与释义：唐代司空图在《二十四诗品》的“纤秾”中写道：采采流水，蓬蓬勃春。窈窕深谷，时见美人。碧桃满树，风日水滨。柳阴路曲，流莺比邻。乘之愈往，识之愈真。如将不尽，与古为新。

作者在这幅山水春光图之外道出事理，大意是说：愈往而愈认识到真处，这种境界，永久无尽，终古常见，却又不是陈陈相因，能与古为新，就是光景常新了。

本文版图据新华社、《北京晚报》

美国彭博新闻社记者：今天早上亚洲股市下滑，上海跌了3%，香港跌了1.7%，美元兑日元跌到了12年的最低点，人民币兑美元上升到了12年的最高点。今天，在全球经济下滑的时候，中国会不会更大幅度地放开人民币的汇率？